

# 飞盘成“新宠” 潮运动火出圈

凭“畅快+解压”吸引年轻人，两个月时间200多人参与

本报记者 张莹雷

## 飞盘的魅力：流汗 + 解压

提起飞盘，大家最先想到的或许是国外电影里，大庄园的男主人扔出它，逗家里的狗跑来跑去的场景。这项在国外风靡了半个多世纪的“人狗交互”工具，如今在冰城哈尔滨的年轻时尚男女中瞬间火了起来。

在全市各区的体育运动综合训练馆，每周都会有一大群潮男潮女在专业教练的带领下，在足球场上进行着飞盘项目的入门训练。畅快、解压，成了这项运动吸引年轻人参与的最重要标签。



## “绅士运动”：两次冲奥失败

据了解，1948年，世界上第一块飞盘由美国人弗瑞德·莫瑞森发明。18年后，第一块职业飞盘由同为美国人的艾德·海德里克设计诞生，并将其卖给了现已成为美国知名青少年户外运动公司的Wham-O公司。1967年，海德里克创立了世界上第一个飞盘组织——国际飞盘协会（IFA），几经变革后，IFA最终成了国际奥委会承认的世界飞盘联合会（WFDF）。

不同于其他项目需要裁判，飞盘运动项目因没有裁判出现争议需双

方队员商议决定的特点，被视为“绅士运动”。这项集足球、篮球和橄榄球特点的项目，需要团队配合才能将飞盘传进得分区，由于对集体配合的考验程度极高，也被很多企业视为团建时的首选娱乐项目。

2020年，奥运会迎来改革。飞盘运动在2020年东京奥运会上和2024年巴黎奥运会上都进入了新项目竞选的最后一轮。无奈因场地等因素两次失败。

## 进入冰城：他们从零开始

从打通中国市场到进入哈尔滨，飞盘穿越20多年，跨越了3000多公里。

1999年，上海举办了首届飞盘赛事——上海公开赛。此后，这项运动逐步发展，2021年，深圳开展飞盘运动的学校就已经超过40所。

熟悉体育尤其是篮球的人，对于李宏磊、曹宇、韩甲航的名字不会陌生。作为全国顶尖的DJ，他们在北京冬奥会、NBA中国赛、CBA全明星赛

等赛场上留下过身影。3人在深圳和重庆等地感受到了飞盘运动的乐趣，于是决定将这项运动带回家乡哈尔滨。

今年5月初，在3个人的策划和龙体育展示团队的运作下，哈尔滨首家飞盘俱乐部——龙体育冰城飞盘俱乐部正式成立。不到两个月的时间，俱乐部的会员就从白手起家激增至200人以上。在这家年轻的俱乐部看来，这样的增长速度确实是一个好的开始。



年轻人热衷飞盘比赛。



运动装备不可少。



俱乐部成员进行日常训练。

## 未来可期：从大众走向专业

对于哈尔滨而言，飞盘现阶段的发展更像是舶来品，纵使有像深圳、上海这样的珠玉在前，但要让其在冰城的黑土地上发展，在专业人士看来，仍需要将其与哈尔滨的实际相结合。

“把飞盘引进到哈尔滨，其实我们也是摸着石头过河，希望借鉴深圳、上海等相对发展成熟城市的理念、训练方法和推广模式去做。至于这个项目未来的发展方向，虽然我们是在哈尔滨成立的首家飞盘俱乐部，但我们并不希望自己一家独大，而是希望未来有更多的飞盘俱乐部能发展起来，共同夯实这个项目在哈尔滨的群众基础。”龙体育冰城飞盘俱乐部负责人曹宇说，从目前的情况看，虽然飞盘在哈尔滨的发展势头很猛，但基础并不牢固。“希望我们的俱乐部能成为哈尔滨飞盘项目普及的先行者，让更多人从大众走向专业，也让更多俱乐部从我们的发展过程中吸取经验，并形成自己的体系，最后有哈尔滨的队伍从全市、全省突围，走向全国比赛的赛场。”曹宇说。

在他看来，特殊的地理环境和漫长的冬季，都可能成为哈尔滨飞盘项目发展的阻碍条件。“一个项目想要发展，场地因素至关重要。现在哈尔滨无论室内室外，都没有一块专业的飞盘运动场地，现在我们只能用室内足球场取而代之。但如果这项运动要长远发展下去，能否解决场地问题，尤其是哈尔滨冬季较长，能否拥有专业的室内飞盘场地，很可能将成为制约飞盘在这里发展的关键因素。”此外，如何让青少年参与到这项运动中，也将影响飞盘项目能否在哈尔滨得到持续发展。“针对儿童和青少年群体，我们正在考虑未来引进趣味性飞盘项目，让孩子们先产生兴趣，逐步扩大的项目的受众群体。”

对于这项运动的发展前景，曹宇坦言，虽然前路需要逐步探索，但飞盘运动在哈尔滨的未来依旧可期。“飞盘一直没有放弃入奥的努力，作为这项运动的推广人，我坚信这个项目最终会以正式比赛项目的身份走进奥运大家庭。”曹宇说。

# 激活党建“原动力” 优化服务“畅冰城”

——哈尔滨交通集团公交公司党建引领服务质量新跨越

本报记者 刘希阳

## “党建+服务”提质增效坚守为民初心

“民有所呼，我有所应”。交通集团公交公司党委坚持以党的十九大精神为引领，在交通集团党委统一安排部署下，紧紧围绕市民满意出行需求，团结带领广大党员职工大力开展公交服务质量提质工程。以各基层党支部为单位，开展党员亮身份、党员示范岗、党员车组创建等主题活动，积极发挥党员模范先锋和示范带动作用，不断增强公司党组织的凝聚力、向心力和执行力，公交保障城市经济社会发展和服务市民出行能力大幅提升。

今年5月，交通集团以“能力作风建设年”活动为牵引，紧密围绕党建引领服务质量提升，在我省率先推出重大改革举措——推行公交“车长制”，通过将公交驾驶员升级为“车长”，实现服务再升级。车长分为特级、高级、中级、初级、见习5个等级，从安全生产、运营服务、车辆技术、应急处置等四方面共87项内容对车长按月进行考核，三个月为一周期，根据考核结果决定车长等级晋升或下降，车长等级与绩效工资直接挂钩。“车长制”的实施不仅是称谓的改变，更是职责的延伸和服务的提升。作为公交运营服务最小单元管理者，“车长”们将定期分批次接受企业开展的党的政治理论、驾驶技能、车辆维护、应急处置、防疫消杀、文明礼仪、消防安全等培训，成为为民服务的“多面手”，即：规范运营车辆的“驾驶员”，保障车辆安全的“安全员”，检查车辆性能的“检验员”，倡导文明乘车的“宣传员”，督导交费扫码的“监督员”，热情礼貌服务的“服务员”，开展车辆消毒的“消毒员”，保持车辆卫生的“卫生员”，处置应急状况的“抢险员”。

在车厢设立服务监督二维码，乘客可扫码对所乘车辆的车长服务进行监督评价，评价与车长评级挂钩，促使车长时时处处把服务放在第一位，让广大乘客切身感受到国有公交的全“心”服务。

## “党建+安全”筑牢百姓出行安全防线

做好安全防范工作，事关人民群众生命财产安全，更是事关社会大局稳定。为此，交通集团公交公司不断强化安全责任落实，健全完善考核机制，充分发挥党建工作引领作用，确保筑牢公交安全防线。通过对公司安全生产工作现状、安全管理风险及安全管理需求进行梳理和分析，严格安全责任和安全绩效考核制度，强化重点工作落实考核和事前问责，按照合理性、完整性和规范化、标准化的要求，先后重新整理修订了企业《安全生产事故责任追究制度》《交通违法行为责任追究制度》《驾驶员运营行为考核办法》《更夫管理制度》《运营分公司、车队绩效考核实施细则》等规章制度，编制进《员工手册》，形成了可操作、能落实的制度措施。结合疫情防控要求，利用安全教育手机App强化驾驶员日常教育培训，通过智能调度指挥平台可远程对运营车辆的车厢内部情况实时监控和视频回放，实时观测路面情况及驾驶员操作行为。关注驾驶员的心理健康，建立驾驶员心理疏导机制，组建职工心理疏导室，录制心理辅导宣传视频，及时进行心理辅导和评估，做到防患于未然。通过“五进五宣”活动走进驾驶员家庭，了解驾驶员的家庭状况、身体情况、情绪变化等，对事故多发驾驶员、新入职驾驶员、学员驾驶员等进行重点关注。

## “党建+品牌”不负使命彰显国企担当

党的建设是国有企业的“根”和“魂”。交通集团公交公司严格落实党建精神，深入践行党的十九大提出的“不断提高党的建设质量”的重要部署，认真落实国资委党委提出的党建工作具体要求，坚持“特色、创新、精品”的党建创新思路，构筑一个区域一个基地，一个支部一个堡垒，一名党员一面旗帜的“三个一”特色党建品牌格局，以落实管党治党主体责任为主线，在深化企业改革发展中坚持和加强党的全面领导，以“抓党建促党风、抓干部促作风”为重点，着力打造有责任、有定力、有纪律、有担当、有作为的“五有”干部队伍，推动企业高质量发展。

作为与中国共产党同年成立的具有百年历史的公交企业，红色基因传承是公交公司发展至今的主脉。近年来，公交公司始终以党建为抓手，以活动载体建设为依托，精心设计、组织党员先锋岗创建工作，组织开展“亮身份、做表率”的活动，党员先锋岗率先对外实行了公开承诺，党员先锋岗成员统一挂牌上岗亮身份，自觉接受广大乘客和职工的监督与评价。不断丰富党员先锋岗工作内涵，形成了“温馨服务、诚信服务、导乘服务、快捷服务”等各具特色的服务品牌；创建党员责任区，明确规定责任区与安全运营、优质服务、创城争优工作挂钩，使每名党员人人头上指标，个个肩上有担子，有力地推进了创建共产党员先锋岗活动的开展；以“主题党日”为依托，先后组织党员干部深入公交站点组织乘客排队候车，引导车辆安全进出站台，维持站台秩序；组织党员志愿服务队深入站点、线路，打扫场站、调度室卫生，清洗车辆；组织领导干部，深入车队实施责任包保，指导、协助车队抓运营、服务、安全和车辆管理工作，为基层车队解决实际问题和困难。创建固定的以车队调度室、办公室、会议室等固定场所的党建阵地，创建以车厢为流动的红色党建阵地，充分发挥党组织战斗堡垒作用，使党建阵地成为党支部活动的坚强阵地和温馨的党员之家，促进党组织活动的经常化、制度化、规范化，不断激活基层组织活力。

通过打造党建品牌，引领运营服务水平提升，系统谋划，构建党建品牌新格局。企业突出党建工作的政治引领、强基固本、文化铸魂特质，立足公交公益性服务型和窗口行业特点，建立党员示范岗25个、党员责任区26个，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员模范带头作用，以党建带动全员岗位建功。

2021年，公交公司结合建党百年庆典，选取走向覆盖全市主要街路的10条公交线路，打造“红色主题车组”，为市民提供移动的党史课堂。结合党史学习教育深入开展“我为群众办实事”实践活动，先后推出学生复课班车、学生实习班车、定制旅游班车、接驳车、夜公交等服务新形式，得到广大市民乘客的一致好评。疫情期间，交通集团公交公司闻令而动，主动作为，截至2022年5月，集团公交公司驰援核酸检测和隔离人员转运任务，累计派出车辆16732台次。涌现出了病倒在抗疫一线的公交驾驶员刘昌洋等先进典型。培训公交驾驶员消防和应急救护知识，组建义务消防员、救护员和志愿者“两员一者”队伍，成功扑救火灾20起，实施救助18起，支援全员核酸检测，派出志愿者1161人次。代管因交通事故被勒令停运整顿的1条民营公交线路，保障群众出行需求。承接重大节日、大型活动和极端天气应急转运任务，转运乘客32862人次，国有公交品牌更加深入人心。



## “党建+文化”公交红色基因代代传承

作为与中国共产党同年成立的具有百年历史的公交企业，红色基因传承是公交公司发展至今的“法宝”。铭记历史，就是铭记责任。去年，以党史学习教育为契机，交通集团公交公司开展了走进红色教育基地、举办党史知识竞赛等特色鲜明、形式多样的活动，让红色历史深植广大干部职工心中，推进党史学习教育走深走实。为适应干部职工教育培训新形势，提升企业文化建设新水平，经过精心筹备，去年，公交百年展馆开馆；今年6月，公交档案陈列馆也正式开馆。展馆通过图片、文字、实物、声像等多种表现方式，系统地展现了100年来哈尔滨公交由小变大、从弱变强改革发展的巨大变迁和一代代公交人继承和发扬自强不息、艰苦奋斗的精神传承。这里不仅是公交历史的展示园地，党建学习活动阵地，更是企业文化教育基地、服务民生宣传高地，以此让社会各界和广大公交人更加深切体会哈尔滨公交的历史和发展，以历史的厚重，感染更多的人了解公交，热爱公交，积极投身到公交事业发展中，让交通集团“追求卓越品质、服务百姓出行”的企业价值观更加深入人心，表明企业在党的领导下攻坚克难，砥砺奋进，共绘蓝图，谱写新篇章的决心不曾改变。

公交公司展馆开馆至今，共接待参观职工4000多人次，接待社会各界团体9个，义务讲解服务时长近300小时，成为企业丰富红色教育资源、对外交流先进党建经验和传播深厚劳模文化的重要载体。

今年是能力作风建设年，哈尔滨交通集团公交公司严格落实交通集团部署，实施以“解放思想、振兴发展”研讨活动和“学习型公司创建、重大决策部署督办落实、集中攻坚破难、工作质效提升、不良作风整治、正向引领激励”6个专项行动为主要内容的“1+6”综合性举措，推动公交公司各级干部职工提升能力、改作风、促发展。

接下来，哈尔滨交通集团公交公司将始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力弘扬伟大建党精神，在市委、市政府和集团党委的坚强领导下，踔厉奋发、笃行不怠、埋头苦干，以最优质的服务向集团、广大市民交上一份满意的答卷，为奋力开创哈尔滨全面振兴全方位振兴的新局面贡献公交力量！

